

央行数字货币正在内测

数字化人民币真的来了？央行：落地还早

经过五年的探索，央行数字货币终于有了实质性进展。近期，一张农行账户央行数字货币内测的照片引起关注，不过只有白名单用户才能注册使用。对此，央行数字货币研究所回应称，数字人民币当前阶段先行在深圳、苏州、雄安、成都以及未来的冬奥场景进行内部封闭试点测试，但这并不意味着数字人民币正式落地发行。有业内人士表示，由于央行数字货币是对M0(现金)的替代，牵扯到复杂的管理和运营体系，目前还不具备在全国推广这种形式的条件。

■新快报记者 许莉芸



我国数字货币研发到了什么程度？

根据近期引发热议的农行账户央行数字货币内测的截图所显，数字货币的主要功能与银行电子账户日常支付与管理功能基本类似，在农行数字货币钱包首页中，有“扫码支付”“汇款”“收付款”“碰一碰”四大常用功能。

有消息称，在央行数字货币试点地区苏州相城区，各村级机关和企事业单位中工资通过工、农、中、建四大国有银行代发的工作人员，将在4月份完成央行数字货币数字钱包的安

装工作。央行数字货币研究所回应称，数字人民币当前阶段先行在深圳、苏州、雄安、成都，以及未来的冬奥场景进行内部封闭试点测试。不过，研究所表示，但这并不意味着数字人民币正式落地发行。

其实，在法定数字货币研发方面，央行已经历了六年的探索，已经走在全球前列。从2014年央行组建法定数字货币专门研究小组，再到2017年初央行成立数字货币研究所，随后在2017

年末国务院批准央行组织部分实力雄厚的商业银行和有关机构共同开展数字人民币体系的研发。直到2018年初，央行确定了法定数字货币为DC/EP (DC,digital currency, 即数字货币;EP, electronic payment, 即电子支付)。去年12月，央行数字货币试点计划公布，分为两个阶段。2019年年底小范围场景封闭试点，2020年在深圳大范围推广，试点的场景包括交通、教育、医疗、消费等。

对现有金融体系有什么影响？

行或者是其他金融机构，再由这些机构兑换给公众。

央行数字货币的发行不仅能降低传统纸币发行、流通的成本，提升经济交易活动的便利性和透明度，更重要的是可以监测贷款流向，能有效疏通货币政策的传导机制。比如，一张百元钞票，在市场流通后，并不知晓最终纸钞到谁手里。而央行数字货币则通过区块链等技术，将每个数字货币上链或者编码，这样就有了交易账号等可追溯的信息，

有利于金融业KYC等反洗钱调查。

同时，央行数字货币作为一种计息资产，还可以成为银行存款利率的下限，能够成为新的货币政策工具。早在2017年的博鳌亚洲论坛上，时任央行行长周小川就表示，在经济处于通缩时，央行会动用负利率的货币政策，但现实中由于人们相较于存银行，更多地持有现金则影响了货币政策效果。如果发行了数字货币，则负利率就可以在刺激经济和消费方面发挥更大的作用。

跟支付宝们有什么区别？对你的生活有什么影响？

公众更关心的是，央行发行数字货币能否取代支付宝和微信支付？对个人生活有什么影响？

央行人士曾表示，数字货币不会取代微信支付或支付宝。央行数字货币替代M0，其功能和属性与纸币相似，只不过形态是数字化的。而支付宝、微信支付等第三方互联网支付，走的是商业银行存款货币结算，属于M1和M2级别的数字化，不具有M0级别的法律效力，

更不可能取代M0。

央行数字货币研究所所长穆长春表示，从宏观经济角度来讲，电子支付工具资金转移必须通过传统银行账户才能完成，采取的是账户紧耦合的方式。而对于央行数字货币，是账户松耦合，即脱离传统银行账户实现价值转移，使交易环节对账户依赖程度大为降低。也就是说，央行数字货币并不依赖账户，而支付宝、微信支付则需要绑定银行卡和账户才能使

用。

不过，万向区块链首席经济学家邹传伟表示，在一些日常支付的环节，使用央行数字货币和用微信、支付宝的用户体验应该是相当的。但是央行数字货币可以实现双离线支付。如农行账户内测数字货币截图显示的“碰一碰”功能，即能实现数字货币“离线支付”，不用网络，手机和手机之间碰一碰，就可以完成支付。

2020广东时装周“云上”亮相 首开新塘会场

新快报讯 记者陆妍思报道 2020广东时装周特别版近日以全新的面貌“云上”亮相！以“疫情影响下服装企业的危与机”为主题的广东服装大会首场会议于线下直播间——新塘服装商贸城线上开讲，并在多个平台进行同步直播，吸引多位行业大咖、企业家以及守候在“云端”的近80万名网友共同参与。

本次大会以“回应当下指向未来”为主题，以持续“云上新”的新形式为广

大服装行业同仁带来精彩的干货，举办“云论坛”聚焦疫情影响下的服装产业趋势走向，针对行业共同关心的热点话题展开云上对话，纾困解难，拥抱变化。

今年广东时装周首开新塘会场，也是广东时装周首次深入产业基地。王先庆表示，此次广东时装周走进新塘，正是基于四大方面的变化，一是新塘的区位优势以及交通优势对整个粤港澳大湾区来说是一条时尚走廊，在广州东进战

略中，新塘处于比较突出的地位；二是新塘本身是享有盛名的牛仔名镇，有着强大的服装产业基础，走进新塘其实就是走进产业集群；三是新塘的电商氛围浓厚，非常发达的时尚电商产业园区就有10个，活跃在新塘的网红就有数千个，对这次主题直播电商来说是非常有利的；四是广东时装周走进新塘，正是体现了广州商贸中心东移，表明服装产业的转移，助力时尚产业的打造。

去年广东专利授权量居全国首位

新快报讯 记者陆妍思 通讯员

粤市监报道 昨日，广东省市场监督管理局(知识产权局)以线上视频的方式发布《广东知识产权证券化蓝皮书》和广东知识产权证券化研究及实践成果。据统计，2013年至2019年广东专利申请量及授权量高速增长，专利申请量由26.4万件攀升至80.8万件，专利授权量则由17万件增长至52.7万件。广东专利申请及授权量全国占比保持在17%—20%，显著高于其他省市。2019年广东省专利授权量527389件，同比增长10.31%，增速保持全国首位。

本次发布的《广东知识产权证券化蓝皮书》是国内知识产权领域首次从知识产权证券化角度发布的专业报告。

会上，广州开发区知识产权局、深圳市市场监督管理局(知识产权局)分别介绍了广东三只成功上市的知识产权证券化产品基础资产构建、产品创新、上市发行等内容。2019年9月，广州开发区在深圳证券交易所发行了我国首只纯专利证券化产品“兴业圆融——广州开发区专利许可资产支持计划”，该产品以民营中小科技企业专利权许可费用作为基础资产，包括威创、华银医学、佳德环保、立达尔生物、中设机器人等11家民营企业的103件发明专利、37件实用新型专利，由广州开发区金控集团子公司广州凯得融资租赁有限公司承担发起人(原始权益人)角色，发行规模为3.01亿元人民币，债项评级达到AAA级。该产品获得中信银行等投资机构参与投资认购，项目获批认购倍数达到2.25。产品最终发行票面利率为4.00%/年。通过这个产品，每家企业可获得300万至4500万元人民币不等的融资款项，有助民营中小科技企业解决融资难题。

广东省市场监督管理局(知识产权局)副局长何巨峰在发布会上表示，知识产权证券化是基于供应链金融、融资租赁、信托等金融形式，以与知识产权质押融资完全不同的形态批量满足科技型中小企业的融资需求，为科技型中小企业打开了更便利的新型融资渠道。特别是知识产权证券化采用打包证券化融资的形式集合若干家科技型中小企业的知识产权，对缺乏传统抵押物的中小企业进行批量化融资，一个证券化产品会给多家中小企业集合融资，让多家企业受益，在一定程度上解决中小企业融资难、融资贵的问题。

2019年，广东知识产权证券化实现零的突破，并连续上市发行三只知识产权证券化产品，为知识产权金融提供了可参考、复制的新模式。何巨峰介绍，接下来，广东将组织知识产权证券化专家团队开展全省知识产权证券化巡回辅导工作，指导有条件的市筛选出一批具备一定知识产权储备且有意向通过知识产权证券化进行融资的后备企业，不断优化广东知识产权证券化试点环境，推动全省知识产权证券化工作走向纵深。